CARTA DI CLAN
Siamo il Clan/Fuoco “Eccomi” del gruppo AGESCI Roma 170 e siamo parte della comunità parrocchiale di Santa Maria Madre di Ospitalità. 
La scelta del nostro nome fa riferimento all’”Eccomi” che Maria pronunciò all’Arcangelo Gabriele, mettendosi al servizio di Dio, quell' “Eccomi” che anche noi proviamo a pronunciare ogni giorno.
La Carta di Clan è il documento nel quale abbiamo definito i valori in cui crediamo e gli obiettivi che ci poniamo per crescere e maturare insieme: questa per noi è il vero punto di riferimento a cui vogliamo attingere continuamente. Le riflessioni che hanno portato alla progettazione di questa Carta di Clan sono iniziate durante la Route Estiva 2023 (Rieti - Castel di Tora - Terminillo) e si sono concluse, con la Firma, durante la Route Invernale (Cassino – Abbazia di Montecassino) dello stesso anno.
Abbiamo scelto di inserire i nostri valori e obiettivi all’interno di 4 punti fondamentali: i 3 pilastri della branca R/S: Strada, Comunità, Servizio e la Fede in quanto costante di ogni cristiano.




STRADA:

«La vera moralità consiste non già nel seguire il sentiero battuto, ma nel trovare la propria strada e seguirla coraggiosamente»
Mahatma Gandhi

Noi crediamo che la Strada sia una sfida che poniamo a noi stessi, ricca di nuovi obiettivi da raggiungere di volta in volta. Crediamo che, camminando, possiamo crescere insieme con gioia nella fratellanza e nella condivisione, creando una comunità forte, perché ci fa capire i nostri limiti, ci rende vulnerabili e ci fa mostrare la nostra essenza: chi siamo veramente, senza maschere. La Strada è per noi come la vita: ricca di salite e discese, di fatica e soddisfazioni, di sforzi e supporto. 
Ci impegniamo a:
· osservare le esigenze di chi cammina con noi e farci carico di esse. Ѐ vero che camminando da soli arriveremmo prima, ma assumendo il ritmo della prossimità e della vicinanza potremo accompagnarci a vicenda, sostenerci con intelligenza e delicatezza, prenderci in braccio se serve, cantare insieme. Solo così non ci perderemo per strada, fisicamente e metaforicamente;
· creare legami e conoscerci in profondità, aprendoci a tutta la comunità e camminando a fianco di ogni componente di essa;
· vivere i momenti di fatica con il sorriso. Consapevoli che “un sorriso fa fare il doppio della strada di un brontolio” (B.P.) ci impegniamo ad accogliere tutta la molteplicità di emozioni che la strada ci fa vivere, senza mai perdere la tensione alla serenità.






COMUNITÀ:
«Se poi tutto fosse un membro solo, dove sarebbe il corpo?  Invece molte sono le membra, ma uno solo è il corpo. Non può l'occhio dire alla mano: "Non ho bisogno di te"; né la testa ai piedi: "Non ho bisogno di voi".»
Corinzi 1 

Secondo noi la Comunità è l’unione di fratelli che condividono gli stessi valori e ideali. Crediamo che per vivere armoniosamente in essa ci sia bisogno di fiducia reciproca, di esserci l’uno per l’altro e di un confronto sincero. Crediamo che la Comunità sia un’opportunità per crescere nel singolo e nella collettività.

Ci impegniamo a:
· vivere con entusiasmo ogni momento di Comunità;
· essere presenti e metterci in gioco per agire come un unico corpo. Ci impegniamo inoltre ad esercitare collaborazione e l'interconnessione fra ciascun membro della nostra comunità;
· rispettare ogni altro componente in quanto diverso ma comunque fratello; 
· partecipare attivamente alle opportunità di incontro e scambio con altri fratelli scout, quali – per esempio – assemblee, Route ed eventi esterni al Gruppo.



SERVIZIO:
«Il servizio non è solo per il tempo libero. Il servizio dev'essere un atteggiamento della vita che trova modi per esprimersi concretamente in ogni momento.»
Robert Baden-Powell

Riteniamo che il Servizio sia donarsi al prossimo senza ricevere nulla in cambio; essere parte attiva del territorio; ricercare le esigenze attorno a noi e spendersi totalmente per esse. Per noi il servizio non è solo per il tempo libero, bensì qualcosa nel quale crediamo veramente e a cui diamo del nostro meglio.
Ci impegniamo a:
· essere costanti in qualsiasi occasione di servizio;
· dire il nostro “Eccomi” alle varie richieste o esigenze;
· imparare a distinguere il “tempo libero” dal “tempo liberato”;
· cercare esigenze del territorio che possono richiedere il nostro intervento ed attivarci in questo senso. Vogliamo avere un ruolo attivo sul territorio, sentiamo necessaria la nostra partecipazione per il bene comune.




FEDE:
«Avere fede non significa non avere momenti difficili, ma avere la forza di affrontarli sapendo che non siamo soli.»
Papa Francesco

Per noi la Fede è un progetto/percorso in costante evoluzione in cui la persona va a creare un rapporto profondo e sincero con Dio, attraverso gli altri: consapevoli che questo percorso, come la Strada, sia pieno di difficoltà e crisi.
Ci impegniamo a:
· avere più consapevolezza di ciò che avviene durante la messa e nei nostri momenti di intimità e di incontro con Dio, vivendo testimonianze ed impegnandoci, noi in primo luogo, ascoltando e tenendo il nostro cuore aperto. Riuscire a capire il vero significato di ciò che facciamo e viviamo ci aiuterà a fare una scelta consapevole: quella del donarsi e quindi del Servizio;
· comprometterci nell’ascolto e fare del nostro meglio per far maturare dentro di noi la Parola, concretizzandola e spendendoci tutti i giorni nella scelta di cercare e dire la verità: dialogo, apertura e servizio dell’uomo significano, infatti, che gli altri hanno il diritto di sentire da noi sempre “parole vere”. Ogni falsità, ipocrisia, esasperazione tendenziosa dei fatti sono sempre piccole o grandi strumentalizzazioni del prossimo.


Noi crediamo che i valori sopracitati siano fondamentali per la nostra vita e sentiamo il bisogno di viverli pienamente. Ci impegniamo a verificarli periodicamente utilizzando la Correzione Fraterna mediante il Punto della Strada.
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